
问题一：附加扣除项信息没有变化，是否还需要进行操作确认？

答：即使信息没有变化，建议大家最好还是核对下自己的信息是否填

写的正确。

因为目前还没有通知说会自动顺延，最好还是点一下“—键带入”。

而且，系统在不断升级的过程中进行了调整、用户本身信息变化或之

前申报时信息填写错误，很可能会造成之后的信息失效、不符合扣除

条件、单位无法下载等问题。

问题二：哪些情况必须进行修改？

答：需要修改 2022 年赡养老人、子女教育、住房贷款利息的扣除事

项或比例：

1）扣除比例：例如，子女教育原由夫妻双方五五占比，现改由夫

妻一方 100%扣除；住房贷款利息专项附加扣除原由夫妻双方申请

专项附加扣除，在 2022 年，改由一方进行申报等

2）扣除事项：例如，有老人在 2021 年去世，2022 年不能再申请

赡养老人专项附加扣除;房租和房贷需要替换扣除的情况，

即:2022 年不再申报住房租金，改为申报住房贷款利息，或 2022

不再申报住房贷款利息，改为申报住房租金。

问题三： 2022 年专项附加扣除没有变化，附加扣除项如何在手机上

进行确认？

答：只需要在 2021 年基础上进行确认。

1 开个人所得税 APP 首页，选择“了解一下”或“专项附加扣除填



报”，选择“一键带入”，再选择扣除年度 2022。如图所示：

2 根据提示“将带入 2021 年度信息，请确认是否继续?”或者“您

在 2022 年度已存在专项附加扣除信息，如果继续确认，将覆盖已

存在的专项附加扣除信息!”，确认后点击确定。如图所示：



3 开待确认状态的专项附加扣除，核对信息;如有修改，可以点击修

改，信息确认后点击一键确认。如图所示：

4 点击一键确认后，信息则提交成功。不需要重复确认，否则之前



确认的信息会显示已作废，系统会以最新确认的信息为准。如图

所示：

问题四：填写完毕以后，发现错误如何修改或作废？

答：用户可以在确认之后在 APP 中点击首页，选择专项附加扣除

填报，选择扣除年度 2022 年，查看已提交的信息，如有变动可以

选择作废或修改。

问题五：2022 年附加扣除项需要进行修改，如何操作？

答：如下操作：

1）如需要修改申报方式、扣除比例、相关信息等，则需点击“待确

认”之后进入相关修改页面进行修改。注:此方式只能修改部分信息。

2）如需要修改基本信息，先进入 2021 年的信息页面，修改后再重新

确认。在 APP 中点击“首页”，选择“专项附加扣除填报”，选择年份

“2021 年”，修改之后再确认 2022 年的信息。例如：需修改赡养老



人的分摊比例。操作办法：点击待确认状态的赡养老人信息，点击修

改，修改分摊方式,修改成功后返回待确认界面，再点击一键确认。

问题六：2022 年附加扣除项需要作废，如何操作？

答：如果 2022 年不再申请赡养老人专项附加扣除。点击待确认状态

的赡养老人信息，点击删除，点击一键确认。如图所示：

问题七：2022 年附加扣除项需要新增，如何操作？

答：比如 2022 年新增子女教育扣除，需要申报填写。

先按问题三步骤确认之前申报的其它不需修改的专项附加扣除信

息后，点击 APP 首页，专项附加扣除填报，子女教育，选择 2022

年度，确认。如图所示：



问题八：2022 年附加扣除项首次填写，如何操作？

直接选择首页的专项附加扣除填报,如图所示：



问题九：哪些情况下可以申请子女教育附加扣除？

答：1.以下情况可以申请子女教育附加扣除：

（1）扣除范围:3岁-博士（学前教育-全日制学历教育）;

（2）扣除标准:每个子女每月 1000 元。

2、子女教育附加扣除方式：

（1）选择父母一方扣除;

（2）父母双方各扣 50%;

注意:扣除方式确定后，一个纳税年度内不能变更。

3、子女教育附加扣除起止时间

（1）学前教育:子女满 3周岁的当月至小学入学前一月;

（2）全日制学历教育:子女接受义务教育、高中教育、高等教育的入

学当月至教育结束当月。

问题十：哪些情况下可以申请继续教育附加扣除？

答：1、以下情况可以申请继续教育附加扣除

(1）技能人员职业资格继续教育:取得相关证书的年度扣除 3600 元;

(2）专业技术人员职业资格继续教育:取得相关证书的年度扣除 3600

元;

(3）学历(学位)继续教育:在学历继续教育期间每年扣除 4800 元（每

月扣除 400 元)。

注意:职业资格证书需参照《国家职业资格目录》。

2、继续教育附加扣除方式

(1）由纳税人自己扣除;



(2）大学本科及以下的学历继续教育可以由接受教育的本人扣除，也

可以由其父母按照子女教育扣除。

选择按子女教育扣除，为 1000 元/月，选择按继续教育扣除，为 400

元/月。

注意:对于同一教育事项不得重复扣除。

3、继续教育附加扣除起止时间：

学历(学位)继续教育:入学的当月至教育结束的当月。

注意:同一学历(学位)继续教育的扣除期限最长不能超过 48个月。

问题十一：哪些情况下可以申请住房租金支出扣除？

答：1、以下情况可以申请住房租金支出扣除：

（1）本人及配偶在主要工作的城市没有自住房;

（2）已经实际发生了住房租金支出;

（3）本人及配偶在同一纳税年度内，没有享受住房贷款利息专项附

加扣除政策。

注意:“住房租金”与“住房贷款利息”这两项专项附加扣除政策只

能享受其中一项，不能同时享受。

2、住房租金支出扣除标准

(1）直辖市、省会(首府)城市、计划单列市以及国务院确定的其它城

市:每月可扣除 1500 元;

(2）除上述城市以外的市辖区户籍人口超过 100 万人口的城市，每月

可扣除 1100 元;

(3）除上述城市以外的市辖区户籍人口不超过 100 万(含)人口的城市，



每月可扣除 800 元。

3、住房租金支出扣除方式

(1）纳税人未婚的:由本人扣除;

(2）纳税人已婚且:

①夫妻双方主要工作城市相同:由承租人扣除;②夫妻双方主要工作

城市不同:按规定分别扣除。

4、住房租金支出扣除起止时间

(1）租赁合同(协议)约定的房屋租赁开始的当月至租赁期结束的当

月;

(2）提前终止合同(协议)的，以实际租赁行为终止的月份为准。

问题十二：哪些情况下可以申请住房贷款利息支出扣除？

答：1、以下情况可以申请住房贷款利息支出扣除：

(1）扣除范围:本人或者配偶单独或共同使用商业银行或住房公积金

个人住房贷款，为本人或者配偶购买中国境内住房而发生的首套住房

贷款利息支出;

(2）扣除标准:每年 12000 元 （1000 元/月)。

注意:“住房贷款利息”与“住房租金”这两项专项附加扣除政策只

能享受其中一项，不能同时享受。

2、扣除方式

(1）单独或者共同购买:夫妻双方约定，可以选择由其中一方扣除;

(2）婚前各自购买:婚后可以选择一方的住房，由贷款人按照每月1000

元扣除;或者由夫妻双方分别按照每月 500 元对各自发生的住房贷款



利息支出扣除;

注意:扣除方式确定后，一个纳税年度内不能变更。

3、扣除起止时间

贷款合同约定开始还款的当月至贷款全部归还或贷款合同终止的当

月。

注意:住房贷款利息的扣除期限最长不得超过 240 个月。

问题十三：哪些情况下可以申请赡养老人支出扣除？

答：1、以下情况可以申请赡养老人支出扣除：

年满 6O周岁（含）父母（生父母、继父母、养父母)，以及子女均已

去世的祖父母、外祖父母;

2.扣除标准:

①独生子女:每月 2000 元;

②非独生子女:可以和兄弟姐妹分摊每月 2000 元的扣除额度，但每人

分摊的额度不能超过每月 1000 元。

3.扣除方式

纳税人为非独生子女，可以采用均摊、约定分摊、被赡养人指定分摊

等方式。

注意:

(1）约定分摊与指定分摊必须签订书面协议;

(2)约定分摊与指定分摊不一致的，以指定分摊为准;(3）具体分摊方

式和额度在一个纳税年度内不能变更。

4.扣除起止时间



被赡养人年满 60周岁的当月至赡养义务终止的年末。

问题十四：哪些情况下可以申请大病医疗支出扣除？

答：1.以下情况可以申请大病医疗支出扣除：

医保目录范围内的医疗费用支出，医保报销后的个人自付部分;

2.扣除标准:在一个纳税年度内，与基本医保相关的医药费用，扣除

医保报销后个人负担(是指医保目录范围内的自付部分)累计超过

15000 元的部分，在 80000 元限额内据实扣除。

3.扣除方式

(1)可以选择由本人或者其配偶扣除;

(2)未成年子女发生的医药费用支出可以选择由其父母一方扣除。

4.扣除起止时间.

为医疗保障信息系统记录的医药费用实际支出的当年。

注意:大病医疗支出在次年 3-6 月综合所得年度汇算时，享受扣除。

问题十五：没有及时填写专项附加扣除信息，可不可以补报?

答:可以选择由扣缴义务人在当年剩余月份发放工资时补扣，不影响

员工享受专项附加扣除。也可以选择在次年 3-6 月综合所得年度汇算

时一次性扣除。

问题十六：前面月份没有申报专项附加扣除，多扣的税款怎么办?

答:员工在专项附加扣除采集前可能会多预缴税款，但在采集后每次

申报时会累计扣除前几个月的总和，如果税款为负值的，暂不退税，

一直往后留抵，在次年 3-6 月进行个人综合所得年度汇算时多退少补。



问题十七：专项附加扣除的申报方式怎么选择?

答:方式一:通过扣缴义务人申报。

我院在为老师办理个人所得税预扣预缴申报时，已事先下载系统

中提交的专项附加扣除信息。老师们对次年享受专项附加扣除的内容

进行确认，可以帮助老师较早享受专项附加扣除优惠政策。

方式二:综合所得年度自行申报

如果老师未填写 2022 年专项附加扣除信息，则可在次年 3-6 月

综合所得年度汇算时自行办理专项附加扣除，延迟享受专项附加扣除

优惠。

问题十八：从其他单位调入我单位的老师，专项附加扣除如何操作?

答: 向学院计财处提交纸质或电子版的专项附加扣除信息，由学院报

税人员在申报系统中采集并报送你的个人信息，一般最迟 3天内 APP

中会自动添加上任职受雇信息，之后打开 APP ，【我要查询】—【专

项附加扣除填信息查询】—【选择需要更改的项目】―【修改】—【修

改扣缴义务人】后提交即可。

问题十九：哪些人可以无需办理个人所得税年度汇算：

答：纳税人在 2020 年度已依法预缴个人所得税且符合下列情形之一

的，无需办理年度汇算：

（一）年度汇算需补税但综合所得收入全年不超过 12万元的；

（二）年度汇算需补税金额不超过 400 元的；

（三）已预缴税额与年度应纳税额一致或者不申请退税的

但 2021 年度汇算清缴的文件尚未颁布，目前尚不清楚具体规定。


